

# ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VII).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

## Объ организаціи въ приходахъ миссіонеровъ изъ мѣстныхъ прихожанъ, ревнителѣй православія.

(Окончаніе).

Продолжаемъ изображать дѣйствія миссіонера. Открывается собраніе общимъ пѣніемъ молитвы Святому Духу: „Царю небесный“. Затѣмъ миссіонеръ ведетъ бесѣду, въ которой выясняетъ слушателямъ истинность и спасительность православія и благочестивой жизни по нему, доказывая параллельно ложность и неосновательность сектантства и заблужденій католическаго вѣроученія. Настоятель мѣстный по могаетъ ему. Потомъ соборнее служеніе акаѳиста, желательно Страстямъ Господнимъ, такъ какъ этотъ именно акаѳистъ послужитъ хорошей иллюстраціей къ дальнѣйшему поученію. Припѣвъ—„Иисусе, Сыне Божій, помяни мя, егда приидеши во царствіи Твоемъ“,— обязательно должно пѣть все собраніе.

Духъ собранія поднять отъ земли, и мысли и сердца перевесены къ подножію креста Господня на Голгофѣ. Миссіонеръ начинаетъ горячо убѣждать православныхъ хранить вѣру, основанную на страданіи и крови Спасителя, аюстоловъ, мучениковъ и нашихъ дѣдовъ и отцовъ, еще въ недавнее время положившихъ головы свои въ тяжелой борьбѣ за вѣру съ татарами, поляками, турками, евреями и прочими врагами православія. Священными костями ихъ, дорогой родной кровью орошена каждая пядь з-мли этого края. А между тѣмъ внука мужественныхъ борцовъ такъ легко перемѣняютъ отцовскую вѣру на вѣру враговъ своихъ, продавая ее часто за чарку водки или, какъ Іуда—

Христа, за тридцать сребренниковъ, т. е. за какія-нибудь матеріальныя выгоды. Горе измѣнникамъ! Горе хриstopродавцамъ! Горе современнымъ Іудамъ! Не пойдемъ мы, братіе, въ Іудино мѣсто! Лучше со Христомъ, съ апостолами, съ угодниками Божиими и со всѣми вѣрными христіанами положимъ за вѣру святую, православную, единую истинную и жизнь свою до послѣдней капли крови, но не измѣнимъ, не продадимъ, не отступимъ отъ нея ни за какія мірскія блага, помни слова Спасителя, что „если кто и весь міръ пріобрѣтетъ, но душу свою потеряетъ, какая польза тому человѣку“! Далѣе миссіонеръ выясняетъ, что каждый изъ насъ дастъ отвѣтъ на страшномъ судѣ предъ Богомъ, не только за свою душу, но и за души, погибшія въ измѣнѣ вѣры, нашихъ ближнихъ, которыхъ во-время никто не отворотилъ отъ гибели, не предупредилъ, не убѣдилъ, не наставилъ; что спасти душу ближняго—большое счастье для христіанина: множество грѣховъ своихъ покроетъ онъ этимъ апостольскимъ подвигомъ и, по слову Спасителя, будетъ самымъ большимъ въ царствіи небесномъ (Мѣ. 5 гл. 19 ст.); что потому теперь и отпаденія отъ вѣры часты, что между православными христіанами нѣтъ того братства, нѣтъ того содружества, поддержки и круговой поруки въ дѣлахъ вѣры, какая была въ старину; что каждый теперь любить говорить о братѣ своемъ, подобно Каину: „развѣ я сторожу брату своему“, или въ переводѣ на нашъ языкъ: „моя хата съ краю, я ничего не знаю“. Но Господь, какъ и съ Каина, взыщеть съ насъ за погибшія души братьевъ нашихъ. Пусть миссіонеръ укажетъ, что сыны вѣка сего вездѣ на берегахъ бурныхъ морей, особенно въ опасныхъ мѣстахъ, поустраивали цѣлыя станціи спасательныя, съ отрядомъ матросовъ, которые, при первомъ крикѣ о помощи, самоотверженно бросаются въ пучину разъяренной стихіи и, рискуя собственной жизнью, употребляютъ все средства, имѣющіяся подъ руками, для спасенія утопающаго. Такова забота о тѣлѣ человѣка. Тѣмъ болѣе мы должны, скажетъ миссіонеръ, позаботиться о спасеніи душъ тѣхъ братьевъ, которые погибаютъ среди житейскаго моря, утопая въ бурныхъ волнахъ нечестія, невѣрія, безбожія и всякихъ ересей и заблужденій. У насъ вѣдь и спасательная станція есть—это храмъ Божій,—маяки, освѣщающіе мглу жизненныхъ ночей; есть и средства благодатныя, обильно собранныя въ нихъ основателями, только нѣтъ достаточно спасателей. Ибо самъ священникъ, одинъ, какъ перстъ, труженникъ въ этомъ дѣлѣ, физически не можетъ, не имѣетъ силъ спасти всехъ утопающихъ, особенно въ настоящее смутное

время, когда такъ много несчастныхъ пожираетъ бушующая стихія жизни. Онъ можетъ быть только рулевымъ въ спасательной приходской лодкѣ, но гдѣ же его помощники? Гдѣ гребцы? Гдѣ матросы со спасательными поясами и прочими средствами помощи? Ихъ нѣтъ въ нашихъ приходсахъ! Между тѣмъ даже и Иисусъ Христосъ имѣлъ въ Своемъ дѣлѣ небеснаго благовѣстія помощниковъ въ лицѣ сначала 12, а потомъ и 70 апостоловъ, „весь міръ учеными своими просвѣтившихъ и вся концы вселенныя ко Христу приведшихъ“. Тѣмъ болѣе необходимы помощники священнику въ его приходской миссиі! И чѣмъ больше такихъ помощниковъ, тѣмъ, конечно, успѣшнѣе пойдетъ дѣло миссиі. Вѣдь и у васъ, братіе, такъ ведется, что, если у какого-нибудь хозяина поле заросло сорной травой, а поля много есть, то самъ хозяинъ рады ему не дастъ; онъ собираетъ поэтому всю свою семью, приглашаетъ родныхъ и знакомыхъ, и общими силами быстро и хорошо выпалываютъ хлѣбную ниву отъ сорныхъ травъ. Можетъ быть и изъ васъ, — вопрошаетъ миссіонеръ, — найдутся такіе, которые захотятъ быть соработниками пастыря на нивѣ Божіей, помощниками ему въ его апостольскомъ святомъ дѣланіи, пожелаетъ потрудиться во благовѣстіи Христовомъ, устройеніи благочестивой жизни для славы Божіей, для спасенія своей души и душъ своихъ ближнихъ? На священный призывъ откликнется, конечно, доброе сердце ревнителей вѣры и Божіихъ заповѣдей отозвутся приходскіе Исаи и скажутъ: „вотъ я, пошли меня“ (Ис. гл. 6 ст. 8) и охотно пойдутъ за пастыремъ, какъ нѣкогда апостолы за Христомъ, на дѣло служенія церкви Божіей и будутъ ему въ этомъ дѣлѣ надежной опорой и самыми энергичными помощниками. Понятно, что каждый Андрей приведетъ ко Христу своего Симона, Филиппъ позоветъ Нафанаила и такимъ образомъ, какъ и во время оно, составитъ изъ простецовъ кружокъ избранниковъ, готовыхъ и душу положить за православную вѣру. Служится молебень. Выбранные по охотному призванію міряне-миссіонеры освящаются святой водой. Общимъ голосованіемъ изъ ихъ среды избирается старшій братчикъ, которому вручается вся книжная лавочка Свято-Троицкаго Братства, такъ необходимая особенно грамотнымъ на первыхъ же порахъ, при выступленіи на дѣло миссиі, какъ матеріалъ для чтенія другимъ и для собственнаго ознакомленія съ вѣроученіемъ своимъ и чужимъ.

Прощаясь съ избраннымъ такимъ образомъ кружкомъ, ревнителей православія, миссіонеръ обязательно долженъ дать ему наказъ, который бы служилъ для него опредѣленнымъ и

яснымъ руководствомъ во всей его будущей жизни и дѣятельности. Въ наказѣ пусть онъ вдохнетъ въ нихъ вѣру въ свое высшее призваніе. Пусть напомнитъ имъ, что они теперь друзья Христовы и братья Его святыя, что свѣча ихъ частной жизни, свѣтившаяся прежде только подъ спудомъ собственного дома, теперь поставляется высоко на свѣщницѣ всего села, чтобы освѣщать тѣмъ жизни всѣхъ односельчанъ; что самъ Богъ, черезъ грѣшныхъ слугъ Его, избираетъ ихъ ангелами-хранителями Своей святой вѣры, запечатлѣнной кровью Сына Единороднаго, хранителями и стражами жизни христіанской по Его святымъ заповѣдямъ, да просвѣтится свѣтъ ихъ вѣры чистой и высокаго богоугодничества предъ людьми, чтобы всѣ, видя ихъ добрыя дѣла, прославили Отца Небеснаго. Нѣтъ лучшей миссіи, какъ собственный добрый примѣръ. Примѣръ единоличный много значить въ человѣческой жизни, но примѣръ цѣлаго кружка, союза нѣсколькихъ лицъ, посвятившихъ себя Богу, окажетъ навѣрно громадное вліяніе на обновленіе религіозно-нравственной жизни въ приходѣ и оздоровленіе ея. Поэтому миссіонеръ долженъ внушить имъ быть достойными того званія христіанина, въ которое они призваны по Божіей милости; что дни теперь очень лукавы, время очень опасное, что отъ православныхъ требуется особая бдительность, особенное вниманіе къ каждому шагу, къ каждому поступку: сообразуется ли онъ съ тѣми высокими обязанностями христіанина, которыя мы приняли на себя при крещеніи. Малѣйшее несоотвѣтствіе дѣла со словомъ, жизни съ вѣрой, поступковъ съ призваніемъ,—и происходитъ великій соблазнъ между младенчествующими въ вѣрѣ, порочится самая вѣра, навидывается неразумными темное покрывало даже на самый Божественный ликъ Христа. Изъ-за нечестивыхъ христіанъ „имя Божіе и хулится у язычниковъ“, замѣчаетъ св. Апостолъ Павелъ. Иновѣрцы, видя нечестивое поведеніе православнаго христіанина, пальцемъ презрѣнія показываютъ на нашу святой законъ и отвращаются отъ него. Тогда въ корнѣ подрывается авторитетъ православія и слабнетъ его вліяніе и на собственныхъ дѣтей. И наоборотъ, строгое благочестіе наше, вѣрность въ словѣ и дѣлѣ, трезвость и трудъ честный и святой, любовь къ Богу и ближнимъ до положенія души своей за душу ближняго привлекаютъ къ намъ сердца даже враговъ вѣры, даже разбойниковъ жизни и прославляютъ нашу вѣру, какъ источникъ такихъ добродѣтелей, какъ родникъ всего добраго, полезнаго, честнаго, святаго, добродѣтельнаго. Пусть миссіонеръ убѣдитъ

ихъ начать съ этого же дня такую истинно-христіанскую жизнь, чтобы они подавали примѣръ мира и любви другъ къ другу, чтобы избѣгали, какъ моровой язвы, злословія, клеветы, осужденія, скверныхъ словъ, гордости, зависти, чтобы, если и въ другихъ замѣтять подобный соръ, постарались вымести его. Пусть молятъ, просятъ, убѣждаютъ настоятельно до тѣхъ поръ, пока виновный не дастъ имъ слова, что больше такъ дѣлать не будетъ. Пусть не боятся, что ихъ, можетъ быть, сразу и не послушаютъ: доброе слово, дружескій совѣтъ все равно западетъ въ душу и рано или поздно принесетъ свой плодъ и заставитъ таки чело-вѣка одуматься: только бы не отступить отъ труда, не опускать рукъ отъ первой неудачи. Не даромъ пословица говоритъ: „вода падаетъ на камень по каплѣ, да и то дыру пробиваетъ“. Такъ дѣйствительна и вода живая, слово Божіе: рано или поздно оно таки смоетъ съ ближняго скверну грѣха. Мыть только слѣдуетъ поусерднѣе грязную пелену души. Далѣе миссіонеръ дѣлаетъ наставленіе кружку: къ старшимъ быть почтительными, требовать того же отъ дѣтей своихъ, сродниковъ и знакомыхъ. Узнавъ, что кто-нибудь непокоренъ родителямъ, бьетъ ихъ, ругаетъ, обижаетъ, говорить скверныя слова противъ священника, — они должны идти туда сначала одинъ, потомъ, если не поможетъ одинъ, вдвоемъ, далѣе—всѣмъ кружкомъ урезонить, наставить, потребовать отъ нарушителя пятой заповѣди исполнить ее во что бы то ни стало. Вы знаете, какъ теперь молодежь въ селахъ стала буйной, непослушной, непокорной, не признающей старшаго, ничего святого. А почему? Потому что всякій уклоняется сказать безумцу слово наставленія, слово вразумленія, пристыдить во-время, научить, направить. И растеть въ селѣ такое дикое деревцо и нѣтъ садовника, чтобы прищепилъ ему вѣточки добра и честности. На пьянство, на развратъ, на дикія, звѣрскія выходки найдутся собутыльники, появится компанія, которая, какъ черти, тащить душу молодежи во адъ грѣха и беззаконія. А отвратить отъ зла и направить къ добру, спасти душу и указать ей жизнь чело-вѣка, а не грязную лужу свиньи, нѣтъ никого изъ братьевъ; всякій отвѣчаетъ: „не мое дѣло; развѣ я сторожъ брату моему, чтобы ходить за нимъ слѣдомъ и смотрѣть за его жизнью?“ Члены кружка этого не могутъ сказать, ибо они теперь избраны дѣйствительно сторожами душъ братьевъ своихъ, ангелами хранителями ихъ, и церковь православная вручаетъ имъ святую, высокую миссію хранить души братьевъ своихъ на всѣхъ путяхъ ихъ, чтобы они не наступали на „аспида и василиска“ зла, на

всю силу ихъ. Услышать гдѣ-нибудь ссору, увидятъ въ какомъ-либо мѣстѣ драку,—пусть спѣшатъ туда съ вѣткой мира, лаской и кротостью, пусть смягчатъ сердца однихъ, разведутъ другихъ, затушатъ пламя вражды водою благоразумія. Пусть помнятъ, что лаской любви даже звѣрь дѣлается покорнымъ ягненкомъ и что въ ссорѣ и перекорахъ враждующіе всегда рады свѣжему лицу и сами часто обращаются къ нему съ просьбой разсудить ихъ по правдѣ. Благочестивый человѣкъ, искренно любящій своего ближняго,—а такимъ всякій членъ кружка долженъ быть,—всегда найдетъ возможность помирить противниковъ. Зато къ нему пойдетъ то блаженство, которое обѣщано Богомъ вѣмъ миротворцамъ: „блаженни миротворцы, яко ти сынове Божіи нарекутся“. Да и помимо награды будущей, миротворецъ получаетъ сейчасъ же награду на землѣ въ громадномъ удовольствіи духа своего, сдѣлавши такое доброе дѣло. Пусть помогаютъ другъ другу, пусть выручаютъ cadaго изъ бѣды. Жизнь тогда станетъ совсѣмъ легкою, такъ какъ они, по апостелу, будутъ другъ друга тяготы жизненныя носить и не въ свое удовольствіе жить, а для Божьей славы и спасенія ближнихъ. Пусть миссіонеръ напомнитъ имъ разсказъ, который читаютъ дѣти въ школѣ. У одного человѣка весной воры украли лошадь. Онъ пошелъ искать ее и долго не возвращался. Нива его осталась не засеянной и, конечно, пропала-бы. Но выручилъ сосѣдь: своей лошадью и своими сѣменами засеялъ онъ пострадавшему его полю. Возвратился тотъ изъ поисковъ, лошади не нашелъ, но зато какъ обрадовался, узнавъ, что поле его засеяно добрымъ сосѣдомъ. Случилось, сосѣдь заболѣлъ. И благодарный Пахомъ, какъ называетъ его разсказъ, день и ночь сидѣлъ у постели больного вмѣстѣ со своей женой, справлялъ за него всю работу по хозяйству. Сосѣди смотрѣли, сначала удивлялись, а потомъ и сами начали помогать другъ другу, и не было ни бѣды, ни нужды въ томъ селѣ, такъ какъ она дружбой и взаимопомощью прогонялась вонъ. Пусть скажетъ имъ миссіонеръ, что такъ будетъ и въ ихъ селѣ, если они подадутъ такой добрый примѣръ и научатъ другъ друга любить не только „словомъ и языкомъ“, но „дѣломъ и истиною“, какъ говоритъ апостоль любви. Для этого они должны завести у себя братскую кружку и откладывать въ нее часть своихъ достатковъ на нужды бѣдныхъ, располагая къ пожертвованіямъ на сей предметъ и всѣхъ односельчанъ. Напомнитъ имъ, что сектанты привлекаютъ къ себѣ послѣдователей наиболѣе денежною помощью и взаимнымъ участіемъ.

емъ въ матеріальныхъ нуждахъ. Пусть они „идутъ и творятъ такожде“. Тогда нечего будетъ нашимъ братьямъ убѣгать къ сектантамъ. Въ трудную минуту жизни они найдутъ руку помощи и у насъ. Насчетъ водки и спиртныхъ напитковъ миссіонеръ долженъ строго наказывать, чтобы совершенно не употребляли ихъ. Пусть они помнятъ, что пьянство—мать всѣхъ пороковъ и что пьяницы царствія Божьяго не наследуютъ, что водка губитъ всю Россію и доводитъ ее до разоренія и до нравственной и матеріальной нищеты. Пусть подъ святымъ стягомъ братскаго кружка, кружка трезвенниковъ, кружка назореевъ, найдетъ тихое убѣжище всякій желающій уйти отъ зелаваго змѣя, пожирающаго столько сыновъ нашей бѣдной родины. Жены и дѣти спасенныхъ ими пьяницъ съ благодарными слезами радости будутъ благословлять кружокъ и умножать его славу, привлекая къ нему сердца всѣхъ христіанъ. Если какой-нибудь иновѣрецъ или сектантъ или такъ безбожникъ начнетъ въ селѣ открыто или скрыто проповѣдывать свое заблужденіе, производить соблазнъ въ народѣ, смущать совѣсть простолюдина и сбивать его съ православнаго пути, пусть члены кружка немедленно спѣшатъ на помощь, словомъ истины отразятъ нападеніе и общими усиліями выгонятъ волка изъ овчарни, чтобы не погубилъ ядомъ своей лжи православныхъ овецъ и не потащилъ ихъ за собой въ глухую чащу сектантства и еретичества. Не смогутъ сами одолѣть противника, пусть зовутъ священника. Не бойтесь: увидитъ только волкъ пастуха и сейчасъ же убѣжитъ восвояси, такъ какъ не сможетъ противостоятъ силѣ, данной ему отъ Бога, и благодати Святого Духа. Впрочемъ, апостоль Павеъ пишетъ: „духъ-же ясно говоритъ, что въ послѣднія времена отступятъ нѣкоторые отъ вѣры, внимая духамъ оболстителямъ и ученіямъ бѣсовскимъ, черезъ лицемѣріе лжесловесниковъ, сожженныхъ въ совѣсти своей“ (Тѣ. 14, 2). Ибо будетъ время, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые льстили-бы слуху и отъ истины отвратятъ они слухъ и обратятся къ баснямъ (2 Тѣ. 4, 3—4). Стало быть, огорчаться очень молодому кружку отъ появленія разныхъ лжеучителей и ихъ послѣдователей не стоитъ; подобаетъ-бо симъ всѣмъ быти. Немыслимъ свѣтъ безъ тѣней, вселенная—безъ бурь и непогоды, вода—безъ жабъ и пресмыкающихся въ ней, земля—безъ гадовъ и червей. На то и тѣни, чтобы свѣтъ казался еще ярче. На то ненастье, чтобы погода была милѣе сердцу. Жабы воду очищаютъ, черный уголь фильтруетъ ее.

Такъ и въ духовномъ мірѣ: „гдѣ умножился грѣхъ, тамъ преизбыточествуетъ и благодать“ (Рим. 5, ст. 20). Вся эта смута церковная пробудила только у русскихъ людей религіозное сознаніе: православные проснулись отъ вражескихъ криковъ, берутся теперь за умъ, соединяются тѣснѣе въ кружки, союзы, братства, чтобы усиліями защитить дорогое православіе и прогнать врага. Дай-то Богъ!

Собраніе заканчивается пѣніемъ: „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво“... Миссіонеръ благословляетъ избранныхъ, величая ихъ братчиками, сестричками, заповѣдывая и имъ такъ называть другъ друга; затѣмъ поручаетъ ихъ покровительству и водительство приходскаго священника, который обязывается въ возможной скорости научить ихъ хотя самымъ элементарнымъ начаткамъ православной вѣры и самымъ простымъ приѣмамъ противосектантской миссіи.

Такъ устраиваются кружки ревнителей православія по всеѣмъ селамъ уѣзда. При организаціи другихъ кружковъ миссіонеръ долженъ помнить о первыхъ и, подобно апостоламъ, переписываться съ ними, направляя корреспонденцію на имя мѣстнаго священника или старшаго братчика. Въ своихъ посланіяхъ миссіонеръ радуется ихъ устройствомъ новыхъ общинъ, быстрымъ увеличеніемъ арміи ревнителей православія, укрѣпляетъ въ нихъ надежду на успѣхъ дѣла, подбадриваетъ ихъ,—словомъ, поддерживаетъ въ нихъ энергію самоотверженной дѣятельности на пользу церкви. Кружокъ въ свою очередь отписываетъ миссіонеру: представляетъ отчетъ о первыхъ шагахъ миссіи приходской, рассказываетъ ему о своихъ успѣхахъ и неудачахъ, потеряхъ и приобрѣтеніяхъ, о всеѣхъ новостяхъ церковной жизни въ приходѣ, требуетъ совѣта, проситъ указанія и руководства въ важныхъ случаяхъ организаціонной работы. Будьте увѣрены, что, когда миссіонеръ посѣтитъ опять первоустроенный кружокъ, онъ будетъ принять въ немъ съ распростертыми объятіями, какъ родной отецъ его, и понесутъ ему члены кружка свои радости и печали, надежды и разочарованія, и отзовется сердце миссіонера одинаковой радостью, одинаковой печалью. Такое взаимное пониманіе, такое взаимное сочувствіе и довѣріе согрѣетъ любовью къ вѣрѣ и благочестію охладѣвшія сердца нашихъ прихожанъ и опять съ маленькаго костра братскаго затеплится и загорится свѣтлымъ и живымъ огнемъ вся наша религіозная жизнь. „Тогда пастырь,— пишетъ въ „Подоліа“ Н. Я.,—не будетъ одинокимъ и безпомощнымъ дѣятелемъ въ своемъ приходѣ, ибо будетъ имѣть помощниковъ



и сотрудников на мѣстѣ, въ лицѣ лучшихъ представителей прихода... Они могутъ наблюдать непосредственно во всякое время за ходомъ религіозно-нравственной жизни въ приходѣ и не только давать свѣдѣнія о всѣхъ оказавшихся перемѣнахъ въ приходѣ мѣстному священнику, но и принимать, по совѣщаніи съ нимъ и другими членами кружка, мѣры предупрежденія, предостереженія и духовно-нравственнаго воздѣйствія на всѣхъ собратій по приходу, колеблющихся въ православной вѣрѣ и доброй нравственности... Православные прихожане будутъ тогда не сторонними и равнодушными зрителями той борьбы съ ино-вѣріемъ и сектантствомъ, которая часто выпадаетъ на долю одного священника, а непосредственными участниками ея, живыми членами церкви, въ сердцѣ которыхъ будутъ сочувственно отзываться всѣ радости и скорби, какія переживаетъ въ данное время вся церковная община“ („Под.“ № 65, 1909 года).

Но, спросить какой-нибудь скептикъ, что могутъ сдѣлать какіе-то малообразованные и неграмотные мужички съ высокопросвѣщенными католиками, съ весьма искусными въ полемикѣ начетчиками изъ раскола и сектантства, когда не могутъ справиться съ ними наши миссіонеры съ академическимъ образованіемъ? Прежде всего я указывалъ на главное могущественное значеніе этихъ кружковъ въ дѣлѣ положительной миссіи, именно: здѣсь будетъ рычагъ, который поднимаетъ уровень религіознаго сознанія народа русскаго, ибо члены кружка научатъ своихъ собратій основательно знать истины вѣры православной и собственнымъ примѣромъ и дѣятельнымъ воздѣйствіемъ воспитаютъ народъ въ доброй христіанской жизни, будучи ея первыми блюстителями. Этого совершенно достаточно для укрѣпленія позицій православія, чтобы его твердыни выдержали съ честью натискъ всевозможныхъ враговъ. Но, если хотите знать, то и въ полемикѣ эти кружки не посрамятся. А потому отвѣчу на вопросъ, поставленный, какъ говорится, ребромъ, прямо: да, простецы миссіонеры могутъ вести и оборонительную войну, успѣшно защитить православіе и справиться съ любымъ врагомъ его. Нужно ли приводить примѣръ апостоловъ—этихъ простыхъ, необразованныхъ рыбаковъ, этихъ младенцевъ въ наукѣ, изъ устъ которыхъ Господь совершилъ хвалу, „юродитвомъ проповѣди“ которыхъ посрамлены мудрецы вѣка его и обращены ко Христу отъ язычества всѣ племена и народы? Ибо написано: „погублю мудрость мудрецовъ и разумъ разумныхъ отвергну, потому что немудрое Божіе премудрѣе человѣкови, и немощное Божіе

сильнѣе человѣковъ“ (1 Кор. 1, 19, 25). „Вѣ вы знаете,—говорилъ архіепископъ Волинскій Антовій въ прощальной рѣчи своей при закрытіи Кіевскаго миссіонерскаго сѣзда,—что сила нашего убѣжденія зависитъ не отъ краснорѣчія и научной силы нашего слова, но отъ духа любви и вѣры, когда мы говоримъ не для того, чтобы настоять на своемъ, не для того, чтобы побѣдить, а говоримъ потому, что созерцаемъ своими очами духовными Господа Іисуса, сидящаго одесную Отца, какъ исповѣдывалъ одинъ изъ первыхъ проповѣдниковъ, блаженный первоученикъ Стефанъ“ (Церк. Вѣд. 1908 г. № 31). Значить, дѣло все въ живой вѣрѣ, въ любви къ ближнему, въ энергіи, въ ревности къ Богу,—словомъ, въ духовной мощи миссіонера. А такими талантами надѣляетъ природа, а не наука, и притомъ не обращая вниманія на чины и общественное положеніе. Вотъ почему апостоль и говоритъ: „посмотрите, братья, кто вы призванные: не много изъ васъ мудрыхъ по плоти, не много сильныхъ, не много благородныхъ; но Богъ избралъ немудрое міра, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощныхъ міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное, и незнатное міра и унижительное и ничего не значущее избралъ Богъ, чтобы упразднить значущее“ (1 Кор. гл. 1, 26—28). Истину этихъ словъ подтверждаетъ вся исторія христіанства. Отъ первыхъ вѣковъ ея до настоящихъ дней, скажите, кто является единственно надежнымъ и неизмѣнно вѣрнымъ носителемъ и распространителемъ вѣры Христовой, какъ не простота изъ народа во всѣхъ странахъ и племенахъ? Прекрасно знаете, „гдѣ теперь мудрецы“, „гдѣ книжники“, „гдѣ совопросники вѣка сего“: бродятъ по расцутьямъ міра, поклоняясь его идоламъ, а не Богу истинному, служа въ кумирняхъ Будды и собственнаго разума, а не въ церкви Христовой. Оставимъ ихъ въ покоѣ,—это образованное общество,—и всю надежду возложимъ на простой народъ. Онъ своею кровію охранялъ вѣру православную до сихъ поръ, сохранить ее и въ будущемъ..

Итакъ, кружки ревнителей православія организованы. Безъ сомнѣнія, они будутъ развиваться и въ количествѣ и въ качествѣ своихъ членовъ. Если наберется въ кружкѣ до ста человѣкъ, отърывается братство, именуемоея именемъ того святого или того событія, которому посвященъ приходскій храмъ. Въ общемъ засѣданіи избирается старшина братства, казначей и членъ правленія. По опыту сужу: лучше, когда старшиной братства не священникъ, а простой мі-

рянииъ. Члены братства смотрятъ тогда на это учрежденіе, какъ на собственное дѣтище, полезное для прихода, для нихъ, для ихъ дѣтей, и охотнѣе трудятся въ немъ, точно муравьи въ своемъ родномъ муравейникѣ, берегутъ его, стараются, чтобы оно было болѣе жизненно, и радостно несутъ въ кассу его свои достатки. Понятно, что если священника выберутъ въ старшины братства общимъ голосомъ, то отъ этой чести священнику отказываться не слѣдуетъ. „Пріемлю и ничтоже вопреки глаголю“. Но самоуправно присваивать себѣ эту честь и настаивать, что старшиною братства можетъ быть только и единственно священникъ, неразумно. Крестьяне заподозрятъ, что это учрежденіе клерикальное, не для нихъ, а для выгодъ духовенства,—и симпатія ихъ къ братству хотя и не исчезнутъ совсѣмъ, но все таки порядочно охладѣютъ. А между тѣмъ братства представляютъ изъ себя единственно-полезный и могущественный типъ церковно-приходской организаціи. Кто не знаетъ, какую неоцѣненную услугу оказывали эти организаціи, особенно здѣсь, въ юго-западномъ краѣ, ведя упорную и самоотверженную борьбу съ латино-польскимъ засиліемъ, жизнью своей защищая вѣру православную и ея вѣковыя святыни? Братства издревле составляли то зерно, которымъ питалась церковно-приходская жизнь, питалась, росла и была, на радость, здорова и многоплодна. Братства и нынѣ послужатъ тѣмъ цементомъ, который въ состояніи объединить пастыря съ пасомыми въ совмѣстной работѣ и дать крѣпость и обновленіе всей религіозно-нравственной жизни въ нашихъ приходахъ. Стало быть, нужно отнестись намъ къ этой организаціи съ должнымъ вниманіемъ и, при устройствѣ ихъ, предусмотрительно отстранять малѣйшіе недочеты, въ числѣ которыхъ считаю, какъ выше указалъ, навязанное и потому одному уже немилое старшинство священника, которое въ братствахъ всегда проявляется слишкомъ самодержавно и неограниченно, къ глухому неудовольствію всѣхъ братчиковъ. Повѣрьте, будетъ гораздо полезнѣе для дѣла, если священникъ предоставитъ эту честь мірянину, а самъ приметъ на себя болѣе почетный, но менѣе отвѣтственный титулъ почетнаго члена братства. Все равно, такъ или иначе, а онъ будетъ главнымъ руководителемъ и двигателемъ учрежденія.

Уставъ братства, цѣль, средства его всѣмъ извѣстны и о нихъ распространяться совершенно излишне. Скажу только, что братства по своей организаціи болѣе жизненны и дѣйственны, чѣмъ попечительства и церковные совѣты. Члены послѣднихъ—

это нѣсколько трутней, которые хлопчуть около меду, другими собраннаго и находящагося къ тому-же въ вѣдѣніи пчелиной матки. А члены братства—это пчелки-работницы, которыя сами носятъ медъ, хранятъ его въ сотахъ и питаютъ имъ весь улей. Оттого тамъ—безсиліе и смерть, а здѣсь—сила и жизнь. Эту аллегорію могу пояснить: попечители, церковный совѣтъ—это совершенно лишніе приставники къ церковной кассѣ, собранной грудью священника и пожертвованіемъ всѣхъ прихожанъ; братчики же посредствомъ самообложенія составляютъ свою кассу, на которой сосредоточивается весь интересъ братства, ибо въ ней главное средство къ осуществленію первой цѣли братства—благотворительности; устроенная же на паевыхъ началахъ кооперативная организація, даже у „сыновъ вѣка“ сего во всѣхъ мірскихъ предпріятіяхъ, считается организаціей самой совершенной, цѣлесообразной, сильной, живучей и продуктивной.

И вотъ, когда такія братскія дружины организуются по всей Руси святой въ могучую рать истинныхъ сыновъ церкви, сильныхъ вѣрою и духомъ, тогда Церковь Православная смѣло можетъ дать генеральное сраженіе непріятелю съ полной увѣренностью на блестящую побѣду.

„Въ единеніи сила“! За дѣло же, отцы и братья! Кликнемъ кличъ священный по землѣ православной. Соберемъ вѣрныхъ сыновъ Церкви подъ стягъ братскихъ хоругвей. Организуемъ народное ополченіе и будемъ готовы грудью своей защитить вѣру нашу отъ всѣхъ ея враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ. „Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази Его“. (Изъ доклада на Виленскомъ братскомъ съѣздѣ).

Священникъ *Теодосій Хотовицкій*.



## Официальный отдѣлъ.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Перемѣны по службѣ.

Допущенъ къ и. д. 1-го псаломщика къ церкви с. Великой-Косницы Ямпольскаго у. сынъ псаломщика Евтихій *Коларовскій*—8 апрѣля.

Опредѣленъ: на священническое мѣсто къ Ямпольскому собору студентъ духовной семинаріи Николай *Карабиневичъ*.

Перемѣщены: діаконъ с. Соколинъ-цѣ Брацлавскаго у. Николай *Нагорный* на 1-е псаломщическое мѣсто къ церкви с. Шляховой Гайсинскаго у.—8 апрѣля и 2-й псаломщикъ с. Старо-Лука Ольгопольскаго у. Трофимъ *Малишевскій* на 3-е псаломщическое мѣсто къ Георгіевской церкви г. Могилева-Под.—10 апрѣля; діаконъ с. Демовки Ольгопольскаго у. Емельянъ *Миховскій* къ церкви с. Воронкова Балтскаго у. и псаломщикъ с. Валь-Томашпольскихъ Ямпольскаго у. Тихонъ *Левитскій* къ церкви с. Мервинецъ того же уѣзда—11 апрѣля.

Уволены: заштатъ, согласно прошенію, священникъ с. Борышковецъ Каменецкаго у. Стефанъ *Березницкій*—9 апрѣля и псаломщикъ с. Поташной Ольгопольскаго у. Теофанъ *Шумлянскій*—11 апрѣля.



Умеръ священникъ с. Секирянъ Гайсинскаго у. Димитрій *Кошутскій*—31 марта.

## Вакантныя мѣста.

### Священническія:

1) *Вихровка д.* Ушицк. у., съ 18 мая 1910 г. Церк. земли 43 д. 680 кв. саж.; 312 м. и 430 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г.—80 руб.

2) *Соколовка с.* Проскуровскаго у. съ 18 апрѣля 1911 г. Церк. земли 30 д. 1630 кв. с. и лѣса 4 д. 770 кв. с.; 1957 душъ обоого пола; причт. постр. ветхи; жал. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 102 р. 80 коп.

3) *Клитыци с.* Литинскаго у. съ 14 іюля 1911 г. Церк. земли 41 дес. 860 кв. с.; 910 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1892 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1909 г. 185 руб.

4) *Козодавинцы с.* Ушицкаго у. съ 19 іюля 1911 г. Церк. земли 35 дес. 2330 кв. с.; 715 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1865 г.; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. (не указано).

5) *Янковцы с.* Летичевскаго у. съ 9 января. Церк. земли 68 дес. 117 кв. с. и 6 дес. лѣса; 2116 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 319 р. 83 коп.

6) *Малиновцы с.* Каменецкаго у. съ 16 января. Церк. земли 33 дес. 2035 кв. саж.; 1091 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1894 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г.—245 руб. 92 коп.

7) *Демидовка с.* Ольгопольскаго у. съ 14 января. Церк. земли 36 дес.; 1496 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1887 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 годъ—102 р. 80 коп.

8) *Ластовцы с.* Каменецкаго у. съ 17 января. Церк. земли 40 дес. и 2 дес. 2150 кв. с. лѣса; 1175 душ. обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1882 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г.—62 р. 30 коп.

9) *Копытинцы с.* Летичевскаго у. съ 19 января. Церк. земли 43 дес. 349 кв. с. и лѣса 2 дес. 348 кв. с.; 772 души обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1891 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода 1909 г.—103 руб. 22 коп.

10) *Погорѣла с.* Могилевскаго у. съ 20 января. Церк. земли 40 дес. 68 кв. с.; 1620 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1904 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г.—254 руб. 30 коп.

11) *Тележинцы с.* Литинскаго у. съ 23 января. Церк. земли 35 дес. 192 кв. с. и лѣса 1 дес.; 1158 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1909 г.— 118 руб. 16 коп.

12) *Янковъ с.* Винницкаго у. съ 25 января. Церк. земли 36 дес. 1319 кв. с.; 933 души обоого пола; причт. постр. выстроены въ 1893 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г.— 496 руб 48 коп.

13) *Згорай с.* Могилевскаго у. съ 19 января. Церк. земли 59 дес. 2101 кв. с.; 1803 души обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 223 руб.

14) *Цыбулевка с.* Каменецкаго у. съ 9 февраля. Церк. земли 28 дес. 1360 кв. с.; 747 душъ обоого пола; причт. помѣщ. ветхи; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 70 руб.

15) *Маниловка с.* Проскуровскаго у. съ 14 февраля. Церк. земли 83 дес. 2204 кв. с.; 1512 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1904 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 годъ 105 руб.

16) *Иванковцы с.* Литинскаго у. съ 24 февраля. Церк. земли 56 дес. 737 кв. с.; 1953 души обоого пола; причт. помѣщ. ветхи; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 92 руб. 20 коп.

17) *Барщовцы с.* Могилевскаго у. съ 26 января. Церк. земли 33 дес. и лѣса 10 дес.; 1859 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1825 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1910 г. 170 руб.

18) *Ильяшовка с.* Литинскаго у. съ 28 февраля. Церк. земли 36 дес. 159 кв. с. и лѣса 4 дес. 796 кв. с.; 1346 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1888 году; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1909 г. 120 руб.

19) *Вербка с.* Каменецкаго у. съ 8 марта. Церк. земли 35 дес. 2221 кв. саж.; 1516 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1884 году; жалов. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1911 г. 560 руб. 42 коп.

20) *Ложковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 марта. Церк. земли 36 дес. 764 души обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1902 г.; жалов. свящ. нѣтъ, круж. дохода за 1911 г. 95 руб. 60 коп.

21) *Залуче-Надкордонное с.* Каменецкаго у. съ 10 марта. Церк. земли 38 дес. 2016 кв. саж. и лѣса 6 дес. 78 кв. саж.;

1343 души обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 156 руб. 87 коп.

22) *Москалевка с.* Винницкаго у. съ 25 февраля. Церк. земли 51 дес. 1910 кв. саж.; 1576 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1881 году; жал. в. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1910 г. 83 руб.

23) *Шаргородъ м.* Могилевскаго у. съ 5 марта. Церк. земли 78 дес. 11211 кв. саж. и сѣнок. сной съ лѣсомъ 12 дес.; 2884 души обоого пола; причт. помѣщ. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1909 г. 240 руб.

24) *Ометинцы с.* Гайсинскаго у. съ 7 апрѣля. Церк. земли 35 дес. 684 кв. саж. и лѣса 18 дес. 1132 кв. саж.; 2931 душъ обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1908 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 247 р. 43 коп.

25) *Секиряне с.* Гайсинскаго у. съ 31 марта. Церк. земли 37 дес. 774 кв. саж.; 1273 души обоого пола; причт. помѣщ. выстроены въ 1902 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 150 руб.

26) *Борышковцы с.* Каменецкаго у. съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 дес.; 1077 душъ обоого пола; причт. постройки выстроены въ 1898 году; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1911 г. 60 руб.

---

Содержаніе: 1) Обь организаціи въ приходахъ миссіонеровъ изъ мѣстныхъ прихожанъ, ревнителей православія. (Окончаніе).

Оффиціальныи отдѣлъ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—1) Перемены по службѣ—2) Закантныя мѣста.

Приложеніе: Религіозно-правственныи листокъ:—1) Вознесеніе Господне.—2) Святая Пятидесятница.—3) О всегдашнемъ пребываніи съ нами Господа Иисуса Христа.—4) Не смѣйся надъ уродливыми.

---

Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.

---

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣцинскій и С. Дложевскій.  
Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Булеварн. у.





## Вознесение Господне.

(По „Троицкимъ Листкамъ“).



Въ сороковый день по воскресеніи Своемъ Иисусъ Христосъ собралъ учениковъ Своихъ въ Иерусалимъ и въ послѣдній разъ далъ имъ слѣдующія наставленія: „Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всѣмъ людямъ. Кто увѣруетъ и приметъ крещеніе, тотъ спасенъ будетъ, а кто не увѣруетъ, тотъ подвергнется вѣчному осужденію. Вы-же

не отлучайтесь изъ Иерусалима, пока не облечетесь силою свыше. Вотъ (вскорѣ) Я пошлю на васъ обѣщанное отъ Отца Моего, о чемъ вы слышали отъ Меня. Потому что Іоаннъ крестилъ водою, а вы черезъ нѣсколько дней будете крещены Духомъ Святымъ.“ Послѣ этого Господь Иисусъ Христосъ вывелъ ихъ вонъ изъ Иерусалима на гору масличную, насупротивъ Виваніи, и, поднявши руки Свои, благословилъ ихъ и сталъ отдаляться отъ нихъ и въ ихъ глазахъ подниматься отъ земли, и облако взяло Его изъ виду ихъ. Такимъ образомъ Господь вознесся на небо и возсѣлъ одесную Бога. Ученики все еще смотрѣли вслѣдъ вознесшагося Господа, и вотъ предстали предъ нихъ два мужа въ бѣлой одеждѣ и сказали: „Галилеяне, что вы стоите и смотрите на небо? Иисусъ, который вознесся отъ васъ на небо, придетъ такимъ-же образомъ, какъ вы видѣли Его восходящимъ на небо“. Тогда они воздали Ему, какъ Господу Богу, поклоненіе и возвратились въ Иерусалимъ съ радостію великою. И пребывали всегда во храмѣ, славословя и благословляя Бога.

Вознесение Господне пророчески предвидѣлъ въ божественномъ видѣніи св. пророкъ Даніиль.

„Видѣлъ я въ ночныхъ видѣніяхъ: вотъ съ облаками небесными шель какъ бы Сынъ человѣческой, дошелъ до Ветхаго днями; и подведенъ былъ къ Нему, и Ему дана власть, слава и царство, чтобы всѣ народы, племена и языки служили Ему; владычество Его—владычество вѣчное, которое не пройдетъ и царство Его не разрушится“ (Даніила 7, 13—14).

Для чего Господь вознесся на небо?

Господь нашъ вознесся на небо для того, чтобы съ высоты неба смотрѣть на насъ, какъ отцу на дѣтей, чтобы видѣть оттуда всякаго и всякому въ бѣдѣ подать помощь. Господь вознесся отъ насъ на небо затѣмъ, чтобы, подобно солнцу, съ небесной высоты освѣщать и согрѣвать всѣхъ насъ Своею благодатію. Солнце свѣтитъ съ небесъ добрымъ и злымъ; такъ и Господь вознесся отъ насъ на небо, чтобы призирать оттуда Своею всеильною благодатію на праведныхъ и грѣшныхъ: первыхъ любить, а послѣднихъ вести ко спасенію. Солнышко своими лучами согрѣваетъ землю, и она становится плодоносною; такъ и Господь съ высоты неба согрѣваетъ Своею благодатію холодныя наши сердца, и они, становясь плодоносною нивою, дають духовные плоды. Господь вознесся отъ насъ на небо затѣмъ, чтобы отворить намъ двери въ царство небесное. До Христа никто изъ праведныхъ не могъ взойти на небо: *никтоже взыде на небо, токмо сшедшій съ небесе Сынъ Человѣческой, сый на небеси* (Іоанна 3, 5). Господь вознесся отъ насъ на небо затѣмъ, чтобы тамъ ходатайствовать за насъ предъ Богомъ Отцомъ. *Аще кто согрѣшитъ, ходатая имамы къ Отцу Іисуса Христа Празедника, и той очищеніе есть о грѣсѣхъ нашихъ* (1 Іоанна 2, 1—2). О, какая радость для грѣшника! На небѣ милосердый у насъ Заступникъ, сильный Ходатай предъ Богомъ Отцомъ!...

Господь вознесся отъ насъ на небо затѣмъ, чтобы приготовить тамъ мѣсто, гдѣ мы жили бы цѣлую вѣчность и блаженствовали: *иду уготовати мѣсто вамъ, паки прииду и поиму вы къ Себѣ, да идѣже есмь Азъ, и вы будете!* (Іоанна 14, 2—3). Добрая, радостная вѣсть! Господь вознесся отъ насъ на небо, чтобы тамъ всѣхъ любящихъ Бога упокоить съ Ангелами. Не

тѣсно тамъ: въ дому Отца Моего обители многи суть (Іоанна 14. 2). „Я весь вашъ; будьте только и вы Мои“!

Такъ вотъ зачѣмъ Господь вознесся отъ насъ на небо! Все для нашего-же счастья и блаженства! Слава Ему, всеблаговому, во вѣки вѣковъ!

Тропарь праздника.

В знесся еси во славу, Христе Боже нашъ, радость сотворивый ученикомъ обѣтованіемъ Святаго Духа, извѣщеннымъ имъ бывшимъ благословеніемъ, яко Ты еси Сынъ Божій, избавитель міра.

По-русски.

Христе Боже нашъ! Ты вознесся во славу, исполнивъ радостью учениковъ Своихъ чрезъ обѣщаніе имъ Духа Святаго, Своимъ благословеніемъ увѣривъ ихъ въ томъ, что Ты—Сынъ Божій, Искупитель міра.

---

## Святая Пятидесятница.

(По „Троицкимъ Листкамъ“).

„Се Азь пошлю обѣтованіе Отца Моего на вы: вы же сѣдите во градъ Іерусалимъ, дондеже облечетеся силою свыше“.—Луки 24, 49.



Въ десятый день по вознесеніи Господнемъ, или пятидесятый по Его воскресеніи, святая Церковь свѣтло празднуетъ Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ. День Пятидесятницы праздновала и ветхозавѣтная Церковь, воспоминаая великія событія на Синаѣ, которыя совершились въ 50-й день послѣ выхода евреевъ изъ Египта. Тогда Господь черезъ Моисея

далъ народу Свой законъ; теперь, въ сей же день Пятидесятницы, ниспослалъ Своимъ возлюбленнымъ ученикамъ благодать Всесвятаго Духа. Вотъ какъ повѣствуетъ объ этомъ событіи богоглавливый Евангелистъ Лука.

„При наступленіи дня Пятидесятницы все Апостолы были единодушно вмѣстѣ (по преданію, въ Сіонской горницѣ, въ домѣ

Іоанна Богослова, гдѣ совершена была и Тайная Вечера). Они не отлучались изъ Іерусалима, ожидая исполненія обѣтованія вознесшагося Господа о ниспосланіи имъ Утѣшителя. „И внезапно“, продолжаетъ священный повѣствователь, „сдѣлался шумъ съ неба, какъ-бы отъ несущагося сильнаго вѣтра, и наполнилъ весь домъ, гдѣ они находились. И явились имъ раздѣляющіеся языки и почили по одному на каждомъ изъ нихъ. И исполнились всѣ Духа Святаго и начали говорить на другихъ языкахъ, какъ Духъ давалъ имъ провѣщать. Въ это время въ Іерусалимѣ было много іудеевъ, собравшихся на праздникъ не только изъ Палестины, но и изъ другихъ, даже самыхъ отдаленныхъ странъ. И вотъ, когда сдѣлался этотъ шумъ, то сбѣжалось множество народа и всѣ пришли въ смятеніе, потому что каждый услышалъ свое нарѣчіе. Тутъ были и пареяне, и мидяне, и другіе обитатели дальняго Востока, тутъ были и жители Рима и другихъ областей Запада, были изъ Малой Азіи—съ сѣвера и изъ Аравіи и Египта—съ юга. И всѣ они изумлялись и дивились, и съ недоумѣніемъ спрашивали другъ друга: не всѣ-ли, которые говорятъ здѣсь,—галилеяне? Какъ же мы слышимъ, что они проповѣдуютъ великія дѣла Божіи не на своемъ галилейскомъ, а на нашихъ природныхъ нарѣчіяхъ? Что-бы это значило? Тогда выступилъ со вдохновенною проповѣдью св. Апостоль Петръ, и въ тотъ же день обратилось ко Христу до 3000 евреевъ.“

Сей праздникъ называется *днемъ Святыя Троицы*, потому что въ празднуемомъ событіи открылась слава всѣхъ трехъ Лицъ Трїипостаснаго Божества. Господь обѣщаль ученикамъ Своимъ послать Утѣшителя, Отець благоволилъ послать Его, и Духъ Святой нисшелъ на Апостоловъ, какъ равный Отцу и Сыну, какъ Богъ Самовластный.

Въ этотъ великій праздникъ св. храмъ и дома христіанъ украшаются цвѣтами и зеленью, въ знакъ живительной и обновляющей силы Пресвятаго Духа. *Последи Духа Твоего, и созиждеши, и обновити лице земли...*

Тропарь праздника.

Благословенъ еси, Христе Боже нашъ, иже премудры ловцы явлей, ниспославъ имъ Духа Святаго, и тѣми уловлей вселенную. Человѣколюбче, слава Тебѣ!

По-русски:

Благословенъ Ты, Христе Боже нашъ, явившій (въ св. Апостолахъ) премудрыхъ ловцовъ, ниспославъ имъ Святаго Духа, и ими уловившій вселенную. Слава Тебѣ, Человѣколюбивый!

---

## О всегдашнемъ пребываніи съ нами Господа Иисуса Христа.

*Азъ есмь съ вами во вся дни до скончанія вѣка (Мат. 28).*

Въ праздникъ В знесенія Господня, въ одной изъ церковныхъ пѣсней—стихирѣ на литіи, содержится такая молитва къ Господу Иисусу Христу: *возшедъ на небеса, отнюдуже и сошелъ еси, не остави насъ сирыхъ, Господи!* Иначе сказать: „Господи! не остави насъ сиротами на сей землѣ, которую Ты нынѣ оставилъ, дабы на небесахъ войти въ вѣчную славу Твою и возсѣсть одесную Бога Отца“.—Отвѣтомъ на эту молитву служатъ слова Господа, сказанныя Имъ въ прощальной бесѣдѣ съ Апостолами: *не оставлю васъ сирыхъ: приду къ вамъ (Іоан. 14, 18).*

Если у дѣтей умираетъ отецъ, то они остаются сиротами, не имущими отца, ибо отецъ ихъ оставилъ эту жизнь и отошелъ въ вѣчность, оставилъ все земное, чтобы пребывать или на небесахъ со святыми, или во адѣ съ нечестивыми. Въ Своемъ вознесеніи на небо Господь Иисусъ также *отступилъ* отъ земли и отъ учениковъ (Лук. 24, 25), оставшихся на землѣ,—пересталъ пребывать въ этомъ мірѣ видимо для тѣлесныхъ очей и ошутительно для тѣлесныхъ чувствъ. Но Онъ не оставилъ Своихъ чадъ, Своихъ вѣрныхъ учениковъ, сиротами и снова приходитъ къ нимъ и пребываетъ съ ними.

Христовы ученики, видя вознесеніе своего божественнаго Учителя, предаются не печали и сѣтованіямъ, а радости и славословію. „*И они поклонились* возносящемуся Господу, говорятъ о нихъ евангелистъ, *и возвратились* отъ горы Елеонской въ Иерусалимъ съ радостью великою и были постоянно въ Церкви, хваля и прославляя Бога. Апостолы несомѣнно вѣрили, что и по вознесеніи Господь приходитъ къ нимъ и пребываетъ съ ними по Своему обѣтованію: *Азъ есмь съ вами до скончанія вѣка.*

И не только съ апостолами пр-бывалъ вознесшійся Спаситель, но пребываетъ и со всѣми вѣрующими. Это пребываніе Его среди христіанъ неощутительно для тѣлесныхъ чувствъ и невидно для глазъ, но ошутительно для души, ищущей Господа, для сердца, очищеннаго молитвой. Господь не является какъ бы вдали, не становится передъ нашими глазами какъ бы вблизи; но Онъ невидимо приближается къ уму нашему, къ сердцу нашему и сказываетъ намъ о Своемъ приближеніи нашими же мыслями и чувствованіями. Христіанинъ, напр., испытываетъ страданія, злобу людей, зависть отъ низшихъ, презрѣніе отъ вышихъ и ненависть отъ всѣхъ. Душа его терзается скорбію, тѣло, быть можетъ, страдаетъ отъ голода и холода,—несчастіе давить не только его самого, но и близкихъ его. И вотъ среди этой печали приходитъ къ нему мысль, что страданія его не вѣчны, что Господь благъ ко всѣмъ, благъ и къ нему, что, лишивши его земного счастья, Онъ можетъ быть не лишить его блаженства небеснаго, что, отнимая у него временное, Онъ уго-

товляетъ ему вѣчное, что временныя страданія ничтожны въ сравненіи съ вѣчною славою, которая уготована любящимъ Господа. Откуда эти мысли? Кто прислалъ ихъ въ душу страждущаго человѣка? Се Агнецъ Божій! Се Христосъ приблизился къ дверямъ сердца страждущаго.

Или вотъ еще примѣръ: человѣкъ предаль себя грѣху и диаволу. Служа своимъ похотямъ, онъ забылъ и стыдь и совѣсть, и Бога и законъ Его. Не мало есть теперь такихъ людей. Въ разсѣянности, въ пьянствѣ, въ развратѣ, въ азартной игрѣ проводитъ человѣкъ свое время и думаетъ, что такъ и слѣдуетъ, что ничего худого тутъ и нѣтъ. Какъ умирающій человѣкъ часто думаетъ, что болѣзнь его не смертельна, что онъ будетъ еще долго-долго жить—такъ и человѣкъ, предавшійся грѣху, утѣшаетъ себя тѣмъ, что состояніе его не опасно, что вѣчныя мученія далеко отъ него. А между тѣмъ грѣхъ овладѣваетъ имъ все сильнѣе, и человѣкъ покоряется ему все больше и больше. И вотъ въ душѣ его, среди глубокой тьмы грѣховной, вдругъ проблеснула мысль: „что ты дѣлаешь и что себѣ готовишь? Ты отвергъ Бога, отвергъ законъ Его; посему и Онъ съ гнѣвомъ отвергнетъ тебя. Ужели не страшно тебѣ осужденіе Его? Ужели не пугаетъ тебя вѣчный огонь, уготованный диаволу со всѣми его служителями?“—Откуда эти мысли, являющіяся у законснлаго грѣшника и нерѣдко обращающія его съ пути беззаконія на путь благочестія? Кто прислалъ эти мысли въ душу, преданную грѣху? Се Агнецъ Божій, Ходатай Бога и человѣкъ! Се Христосъ приблизился къ дверямъ сердца грѣшнаго.

Всякая спасительная мысль, какая только бываетъ въ душѣ человѣка, испытывающаго или бѣдствіе земной жизни, или мучительство грѣха, есть признакъ того, что къ этому человѣку приближается Господь Іисусъ Христосъ или иной Утѣшитель, нераздѣльно съ Нимъ дѣйствующій, Святой Духъ Его. Какъ же намъ поступать въ такихъ случаяхъ? Кому должны мы подражать: жителямъ-ли въ Гадаринской странѣ, которые, когда пришелъ къ нимъ Спаситель, просили Его, чтобы Онъ отошелъ отъ предѣловъ ихъ, или мы должны подражать Аврааму, который, когда приближался къ нему Господь и съ Нимъ два ангела, выступилъ Ему навстрѣчу и сказалъ: „если я нашелъ у Тебя благоволеніе (если будетъ Твоя милость), не проходи мимо раба Твоего“?

Будемъ подражать Аврааму и умолять Господа, чтобы Онъ пребылъ съ нами, исцѣляя нашу грѣшную душу, направляя насъ на путь святыхъ Своихъ заповѣдей и утѣшая наше сердце надеждою вѣчныхъ благъ. Авраамъ предложилъ тремъ странникамъ, изъ которыхъ одинъ былъ Господь, воду для умовенія ногъ, хлѣбъ, масло, млеко и тельца. Мы же предложимъ Господу слезы для очищенія нашей собственной скверны, принесемъ Ему молитву и добрыя дѣла. Тогда Онъ прольетъ въ наше сердце радость и покой, превосходящій всякое представленіе и изображеніе. Тогда сбудется Его слово: *паки узрю вы, и возрадуется сердце ваше и радости вашей никтоже возметъ отъ васъ* (Іоанна 16, 22).



## Не смѣйся надъ уродливыми.

(Недѣля о слѣпомъ).

Когда ученики Господа Иисуса Христа спросили своего Учителя о слѣпцѣ, котораго они повстрѣчали на дорогѣ: „Равви! кто согрѣшилъ: онъ, или родители его, что (онъ) родился слѣпымъ?“, то они повторили въ этомъ случаѣ общее мнѣніе іудеевъ, которые думали, что всякое несчастье, постигающее человѣка, есть непременно наказаніе за чей либо грѣхъ—или его собственный, или грѣхъ его родителей. Кто же тутъ виноватъ?—спрашивали ученики, глядя на человѣка, слѣпота отъ рожденія.—Самъ онъ? Но это невозможно допустить, потому что онъ уже родился слѣпымъ, а до рожденія онъ согрѣшать не могъ. Или, быть можетъ, тутъ виноваты его родители? Это гораздо вѣроятнѣе, и даже несомнѣнно, что они были наказаны за совершенный ими какой-нибудь тяжкій грѣхъ тѣмъ, что у нихъ родился слѣпой сынъ.—На такія разсужденія Своихъ учениковъ Господь отвѣчаетъ, что не для чего въ настоящемъ случаѣ отыскивать чью-либо вину: никто не виновенъ въ томъ, что этотъ человѣкъ родился слѣпымъ. Эта слѣпота послана на него для того, чтобы на немъ обнаружилась сила и благодать Божія.

Чему научаетъ насъ это изреченіе Христово? Прежде всего, конечно, тому, чтобы мы не осуждали людей, удрученныхъ разными несчастіями,—не говорили, что они заслуженно наказываются Богомъ. Мы должны, напротивъ, жалѣть ихъ, помогать имъ нести обрушившееся на нихъ горе. Почему мы знаемъ? Быть можетъ, и на этихъ несчастныхъ обнаружатся *дѣла Божіи!* Быть можетъ, и надъ ними всеисцѣляющая сила благодати Божіей совершитъ чудо, подобное тому, какое Господь Иисусъ Христосъ совершилъ надъ слѣпорожденнымъ? Какъ нехорошо поэтому поступаютъ тѣ, кто позволяетъ себѣ издѣваться надъ разными тѣлесными недостатками и уродствами своихъ знакомыхъ! А это, къ сожалѣнію, приходится видѣть и слышать нерѣдко. Человѣку, который плохо слышитъ, часто говорятъ разныя дерзости, въ надеждѣ, что онъ не разслышитъ ихъ, а другимъ, присутствующимъ при этомъ, все-таки будетъ доставлено развлеченіе. О косомъ или кривомъ или горбатымъ нерѣдко говорятъ: „дурного человѣка Богъ мѣтитъ!“, т. е. отмѣчаетъ характеръ человѣка этимъ уродствомъ. А сколько слышно насмѣшекъ надъ людьми, плохо выговаривающими слова! Передразнивать такихъ людей многими и за грѣхъ не считается... А между тѣмъ часто эти-то худогласные и косноязычные, смѣшные на видъ люди обладаютъ такою великою и благородною душою, которая должна бы составлять предметъ удивленія для цѣлаго міра. Вспомните великаго пророка Божія Моисея, который былъ худогласенъ и косноязыченъ, но слава котораго распространилась по всему міру и пережила и переживетъ, несомнѣнно, многіе вѣка! Да, нехорошо, христіане, смѣяться надъ чужимъ несчастіемъ! Еслибы даже человѣкъ и заслужилъ это несчастіе своимъ поведеніемъ, то во всякомъ случаѣ

онъ уже довольно наказанъ. А издѣваться надъ людьми совершенно неповинными—надъ разными уродами и калѣками—это уже большой грѣхъ, за который люди непременно должны дать отвѣтъ передъ Богомъ.

Но не осуждать людей, подверженныхъ какому-нибудь уродству,—этого еще мало: мы должны помогать имъ нести ихъ тяжелое иго. Господь Иисусъ Христосъ не только далъ внушеніе апостоламъ на словахъ, но и на дѣлѣ научилъ ихъ, какъ они должны относиться къ разнаго рода несчастнымъ людямъ. Онъ испѣлилъ слѣпорожденнаго, возложивши на его очи брвеніе съ Своею слюною и пославши его омыться въ одной купальнѣ. „Миѣ должно,—сказалъ при этомъ Христосъ Спаситель,—дѣлать дѣла пославшаго Меня, доколѣ есть день; приходитъ ночь, когда никто не можетъ дѣлать. Доколѣ Я въ мірѣ, Я свѣтъ міру“. Такъ и мы, христіане, будемъ поступать! Много вокругъ насъ разныхъ несчастныхъ калѣкъ, уродовъ и всякихъ неизлѣчимыхъ больныхъ. Тяжело имъ живется среди людей здоровыхъ, способныхъ къ труду, находящихся въ веселіе въ жизни. Поможемъ же имъ, насколько сумѣемъ! Подойдемъ къ нимъ, какъ Христосъ подошелъ къ слѣпому! Въ наше время врачи нашли не мало средствъ къ тому, чтобы облегчать положеніе разныхъ калѣкъ и уродовъ. Съ усиліемъ лѣчатъ теперь и искривленія туловища, и горбы, и другія уродства. Даже и слѣпыми отъ рожденія теперь дѣлаютъ жизнь болѣе легкою, чѣмъ эти несчастные вели прежде. Устраиваются разные пріюты, гдѣ слѣпыхъ держатъ въ теплотѣ и чистотѣ, гдѣ ихъ особымъ способомъ обучаютъ читать. Издано множество книгъ съ выпуклыми буквами, которыя слѣпые ощупываютъ, и чрезъ это читаютъ—если не глазами, то руками. Учатъ ихъ также пѣнію, и изъ слѣпцовъ часто устраиваются прекрасныя хоры, поющіе въ церкви. Но для этого нужны леньги и деньги! Хотя слѣпые и сами зарабатываютъ кое-что для своего пріюта, но что это можетъ дать? Какіе-нибудь жалкіе гроши—и только! А между тѣмъ содержаніе такихъ пріютовъ для слѣпыхъ стоитъ большихъ денегъ, и вотъ всѣ истинные послѣдователи всеблагото Христа Спасителя должны приносить часть своихъ доходовъ на это святое дѣло—поддержаніе пріютовъ для слѣпыхъ... Тогда, быть можетъ, такіе пріюты заведутся не только въ городахъ, но и въ деревняхъ, и эти несчастные, безвинно лишенные такого драгоценнѣйшаго дара, какъ зрѣніе, возблагодарятъ Бога за тѣ благодѣянія, какія они, во имя Божіе, будутъ получать отъ людей.



---

## Приложеніе къ № 15 журнала „Православная Подолія“.